



办好人民满意的教育

习近平总书记在全国政协医药卫生界教育界联组会上回应教育领域热点问题



着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系

新华社记者 张晓松 邹伟

3月6日下午,时针指向3时30分。北京友谊宾馆友谊宫聚英厅内,暖意融融。在热烈的掌声中,习近平总书记步入会场,亲切看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员,并参加联组会。中、西部高等教育存在较大差距,盲目建立医学院、扩大招生规模影响医学教育质量,学生沉迷网络游戏的问题引发学生家长和社会高度关注。总书记一一回应,并参加联组会。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。

训,深入实施乡村教师支持计划。高等教育也是来自医药卫生界的王辰委员关注的问题。他在发言中提到,应该根据医学教育资源情况设置医学院校并确定招生量,杜绝盲目建立医学院、扩大招生规模进而影响医学教育质量的现象。总书记一一回应,并参加联组会。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。

西,未成年人心理发育不成熟,容易受到不良影响。他又谈到校外培训机构乱象问题:家长们一方面都希望孩子身心健康,有个幸福的童年;另一方面也唯恐孩子输在分数竞争的起跑线上。这些问题都属于社会性问题,不是教育部门单独可以解决的,需要社会各方面、有关部门共同努力研究解决。总书记一一回应,并参加联组会。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。总书记一语中的。

全国政协青联界委员提案

急青年所急,为青年就业发声

中青报 中青网记者 杜沂蒙

2021年,全国高校毕业生人数再创新高,预计将达到909万人,比2020年增加35万人。受经济下行压力和新冠肺炎疫情叠加影响,今年高校毕业生就业形势更加复杂严峻。如何打通毕业生就业信息渠道,加强高校毕业生就业政策落地落实?今年全国两会期间,全国政协青联界委员、中央芭蕾舞团副团长朱妍向大会提交了两份相关提案,为青年就业发声。

动力市场的认识、对自身的职业生涯规划相对不足,很大程度上影响了就业水平。在求职期间的学习成绩对学生就业也有很大影响,成绩不理想的学生在用人单位招聘笔试、面试中不具有优势。中国青少年研究中心副主任张良驯表示。加强就业政策落地很重要。结合前期调研和意见征集,提案一就促进高校毕业生实现更充分更高质量就业,提出强化就业优先政策、减负稳岗扩就业、增加就业岗位、拓宽就业渠道、加强就业服务、提高就业质量、发展职业教育、缓解就业结构性矛盾、改善就业环境、完善权益保障等政策建议。

对此,张良驯也表示,政府、高校和社会都要进一步重视高校毕业生就业政策的宣传工作,让高校毕业生和用人单位都知晓就业政策。两年前,处在毕业择业档口的刘浪参加了江苏省名校优生选调生,到共青团无锡市委工作。之所以在多个就业机会中选择报考选调生,刘浪坦言,这得益于学校团委和就业中心的政策引导。选调生招录打破了公务员报考的专业壁垒,给了非公考热门专业学生更多进入党政部门工作的机会。

全国政协委员王宁利:

每天户外两小时 强身健体防近视

中青报 中青网记者 夏瑾

每天户外两小时,强身健体防近视。这是全国政协委员、首都医科大学附属北京同仁医院院长王宁利在今年两会上提交提案的核心内容。今年2月,《柳叶刀-全球健康》发表了《全球眼健康特邀重大报告》。报告显示,中国的近视人数迅速增加,高度近视在年轻人中越来越普遍。王宁利是该报告的共同作者,他表示:我国近视患病率逐年增加,在医学院校的大学生中,近视患病率已达到90%,在普通大学也达到了

80%以上,甚至在小学,近视患病率已超过30%。高度近视占近视人数的10%左右,在有些大城市已经接近20%。王宁利在接受中青报中青网记者采访时表示,我国儿童青少年的近视防治成效不尽如人意,主要原因是学校、家长、孩子对近视的危害性都没有足够的认识,在社会竞争面前,往往觉得保护视力远没有考个好分数、上个好学校、找个好工作重要。因此,宁可牺牲孩子的视力,也要让孩子把时间都用在学习上。

都是身体素质好的孩子。所以更需要强身健体防近视,强身健体增髓力。王宁利说。然而,这个最简单有效的方法推广起来却并非易事。王宁利在调研中发现,有些学校会提前放学,让孩子回家后进行户外活动。但是孩子回到家后,一来没有人督促他们运动,二来他们不一定有运动的场地,二来家长们往往特别重视孩子的学习,会把时间用来安排他们做作业或者上补习班,所以户外活动就被抛在了后边。虽然学校每周有两次三次体育课,但远远达不到每天两个小时户外活动的标准。有些学校出于安全考虑,甚至在课间休息时也不

许孩子到操场上去活动。户外活动与近视防控是剂量-效应-关系的关系,运动时间不够、强度不够,近视防控效果都会大打折扣。王宁利对记者说。因此,今年两会上,他建议教育部下达强制性指令,要求学校每天安排学生至少一个半小时的户外活动,将身体素质指标加入入学成绩的考核,以确保每个孩子都能在公平的竞争环境下完成每日两小时的户外运动。王宁利向记者透露,为落实每天户外两小时,这项举措他已经与北京汇文小学、汇文初中、北京八中等中小学校达成了初步协议,准备先在这些学校建立试点,进行为期一年的尝试,如果一年后这些学校学生的近视率得到控制,就更有理由将这项措施在全国范围内强制性推广。

六位政协委员联合提案建议:

加强人脸识别监管

本报北京3月6日电(中青报 中青网记者 邱晨辉)随着人脸识别技术的广泛应用,现实生活中靠刷脸解决的场景越来越多,同时也带来了个人信息泄露的安全风险。这次两会,全国政协委员、中国科学院近代物理研究所研究员蔡晓红等6位委员联合提案,建议加强人脸识别监管。

此外,在商场、景区、小区、办公楼以及政务机构不同程度存在人脸识别技术滥用的现象,公众常在不知不觉中就被采集了人脸信息。国内人脸识别第一案,质疑去动物园看个动物,凭什么要刷我的脸?此外,广西南宁业主线上业务办理平台刷脸导致房子被过户事件广受关注。蔡晓红说,人脸具有独特性、直接识别性、方便性、不可更改性、变化性、易采集性、不可匿名性、多源性,这些特征决定了人脸识别技术具有特殊性和复杂性,人脸信息一旦被非法窃用,无法更改或替换,会带来很多安全问题和隐患。

六位委员还建议,在促进人脸识别技术创新和健康发展方面,围绕智能安防推广、多种生物特征识别的基础身份认证平台、智能金融、智能交通等重点工程建设,推动人脸识别核心技术攻关,促进人脸识别与大数据、云计算、人工智能等信息技术的深度融合,研发多种人脸识别产品;促进人脸识别企业和网络安全企业深度合作,展开针对人脸识别的网络安全技术研发;鼓励企业与科研机构联合创新,促进人脸识别技术成果的应用推广;培育人脸识别发展新业态。

建立

持续增进民生福祉,扎实推动共同富裕,要制定促进共同富裕行动纲要,让发展成果更多更公平惠及全体人民。3月5日,全国人大代表、中国社会保障学会会长郑功成向中青报、中青网记者,今年政府工作报告中的这些话语令他振奋。

郑功成指出,新中国成立以后,我国民生发展实现了3次飞跃。第一次是工农大众翻身得解放,成了国家的主人;第二次是全面解决了10多亿人口的温饱问题,越来越多的人过上了日益富足的生活;第三次是将区域性整体贫困现象和绝对贫困现象送进历史,全面建成小康社会。现在进入了从站起来、富起来到强起来的历史性跨越新阶段,扎实推进共同富裕成为新时代国家发展的重大主题。这次是我国民生发展的第四次飞跃,将更加充分、更加全面地证实中国特色社会主义制度的优越性。

他个人认为,在扎实推动共同富裕的历史进程中,社会保障作为全体人民实现共享国家发展成果的制度安排,肩负着更加重大的责任与使命。过去5年,我国建成了世界上规模最大的社保体系。国务院总理李克强在政府工作报告中进一步描绘了未来5年将更好地保障人民生活的、促进社会公平的奋斗目标,即健全多层次社会保障体系,基本养老保险参保率提高到95%,优化社会救助和慈善制度。过去几年,我国稳步提高社会保障水平,全民共享改革发展成果,郑功成披露了一组数字:2020年基本养老保险参保人数达9.9亿人,参保率约为90%,近3亿人按月领取养老金,退休人员60岁以上的城乡居民人人皆享养老金成为现实。全民医保目标基本实现,2020年基本医疗保险参保人数达13.57亿,参保率达96.9%,社会救助实现了应保尽保,2020年纳入低保的困难人口为4400多万,近200万建档立卡贫困人口悉数纳入救助范围。



3月6日,全国政协十三届四次会议举行小组会议,委员们围绕政府工作报告,计划报告,预算报告,国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案展开热烈讨论。民进界别小组讨论会上,胡卫委员就书政协要在香字上做文章发言。

团河南省十四届十次全委(扩大)会议召开

本报讯(中青报 中青网记者潘志贤)3月3日,共青团河南省十四届十次全委(扩大)会议以电视电话会形式在郑州召开。会议传达学习了共青团十八届五中全会、河南省委十届十二次全委会暨省委经济工作会议等会议精神,全面总结2020年工作情况和2021年工作打算,并站在十四五开局和中国共产党百年华诞的历史节点,科学部署了河南共青团奋进新时代、建功十四五的工作目标和重点任务。会上,团河南省委书记王艺代表常委会报告工作并作题为《奋争先勇当先行军 谱写全面建设社会主义现代化河南青春力量》的讲话。